

与听障儿童一起 沐浴大家庭的阳光

文图
晚报记者
戚丹青



阅读提示

在我们身边有这样一群孩子，他们都是父母心中的小天使，但不同的是，他们生活在无声的世界里。听声音、学说话，普通孩子不需要特别努力的事情对他们来说，就充满了困难。幸运的是现在科技发达，利用助听器、人工耳蜗等科技设备，他们终于生活在有声世界里，但想融入正常孩子的生活，却还有着很多的困难。他们更幸运的是遇到了专业的老师，这些老师引领着他们，从最简单的音节入手，一个字一个字地纠正他们的读音，终于让他们变得“完美”。

在商丘市残联聋儿康复中心，就生活着百余名这样的孩子。22日上午，京九晚报的小记者在小记者培训中心老师的带领下来到这里，送礼物、学知识、玩游戏、表演节目，他们一起度过了快乐的一上午。

走进残联聋儿康复中心的大门，只见四处干干净净，院子里的滑梯、墙上的绘画让这里充满了童趣。大厅里张贴着学生的绘画作品，丰富的色彩、稚嫩的画笔，仿佛让人看见了他们心中的彩虹。教室里，孩子们正端端正正地坐在小板凳上，认真地听老师讲课。

小记者的到来引起了孩子们的好奇，他们睁着天真的大眼睛，不住地扭头观望。小记者们也是满脸好奇，梁园新区实验小学二一班的小记者卢子阳很惊讶地说：“这里的小朋友看着和我上幼儿园的时候一样呀，怎么老师还说他们生病了呢？”残联聋儿康复中心教学主任靳瑞敏笑了，她温柔地摸摸卢子阳的头，告诉他，这里的宝贝们是耳朵有了一点小毛病，就像我们眼睛近视了要戴眼镜一样，都是很正常的。卢子阳摸摸自己鼻梁上的眼镜，总算是明白了。

知识普及 让我们一起保护听力

小记者们来到教室，看见每个孩子耳朵上都戴着一个半圆形的小圈圈，觉得很好奇。为了让小记者们了解什么是助听器，什么是人工耳蜗，以及如何保护我们的听力，靳瑞敏主任还利用PPT为大家上了一堂生动的课。

她告诉小记者，普通人能听到0至20分贝的声音，但听障儿童可能只能听见30分贝以上的声音。为了让他们也能和我们一样听到声音，从而回归正常生活，就要为他们戴上助听器，这是一种供听障者使用的、补偿听力损失的小型扩音设备，它能把声音放大传入耳朵，使聋人听到了原来听不清楚、听不到的声音。为了让听障儿童能正常说话，戴上助听器后还要进行语言训练，最终聋儿能够用一口较流利的口语与人交流，会增添他们的自信心，对他们回归主流社会具有无比重要的作用。

说起保护听力这个话题，很多小记者都不知道有效的方法，靳瑞敏从生活中最简单的小事入手，教育小记者要杜绝一些会导致听力下降的不良习惯。她说，用火柴棍、牙签、发卡等深挖耳垢，可能会导致外耳道损伤，引起外耳道炎，严重时影响听力。有的小记者感冒的时候流鼻涕，会习惯性地捏住两侧鼻孔同时用力擤鼻涕，这会使鼻涕经咽鼓管挤进中耳，可能引发中耳炎。建议单侧鼻孔擤鼻涕，不宜太用力。随着电子科技的发展，小记者们都习惯用电脑和手机看视频、玩游戏，有的小朋友会长时间戴耳机，而且高音量，这样长期噪音刺激会直接损伤内耳毛细胞，

使听力下降。

靳瑞敏老师的话让小记者们陷入了沉思，有的还小声嘀咕：回去就得把这些坏毛病改掉，我可不想自己的耳朵出问题。还要告诉爸爸妈妈，让他们不要长时间使用手机通话，因为手机紧贴耳部，长时间电磁波辐射会影响听力，导致耳鸣、耳闷等。

双方携手 让爱心延续

京九晚报小记者培训中心副主任刘洪涛说，京九晚报创刊10多年来，一直致力于慈善事业，《京九晚报》上也不断登载社会上的慈善事例。从今年春节开始，京九晚报组织小记者走上街头进行义卖报纸活动，所得收入全部进行爱心活动。截至目前，先后去了商丘市爱德孤儿院、商丘市翠苑老年花园、商丘市盲校、商丘市特殊教育中心，把我们浓浓的爱带给了老人和儿童。今天大家为了一个共同的目的，在慈善这面爱心旗帜下又走到一起，来到商丘市残联聋儿康复中心进行献爱心活动，为残联聋儿康复中心的孩子们带来了好吃的蛋糕和脆饼，另外专门购买了50多套益智玩具，小记者们也带来了各种各样的小礼品，送给这里的孩子们。

靳瑞敏主任说，自2004年7月残联聋儿康复中心创办以来，就有不少人士经常来献爱心，让这里的宝贝们感受到了社会的温暖。以后，全校老师将会以专业的水平，真挚的爱心、高度的责任心，竭力让每一位听障儿童开口说话，让他们和其他孩子一样，回归主流社会。

表演节目 共玩游戏

在这次活动中，打动小记者们的不仅是听障儿童们天真灿烂的笑脸，还有他们精心准备的节目。舞蹈《大王叫我来巡山》《不上你的当》，儿歌《小小手》，每个节目都充满童趣与快乐。为了表演好这些节目，听障儿童们付出了更多的努力。

随后，快乐的游戏环节开始了，“抢凳子”这个游戏既简单又热闹，让孩子们过足了瘾。随着音乐的节拍，孩子们一起围着凳子奔跑，音乐停止，他们争先恐后地奔向板凳，家长们笑得前仰后合。

快乐的一上午结束了，小记者们在家长的带领下返回自己的家。有不少家长表示，这样的活动非常有意义，应该让小记者们多看看听障儿童的努力，从而让他们更加懂事。